



# Starobělský zpravodaj

OHLASY OBECNÉ A OBECNÍ • ČÍSLO 9 • ZÁŘÍ 2009 • ZDARMA

## Mladí věřící vyrazí za papežem

Papež Benedikt XVI. přijede do Česka a mladí katolíci ze Staré Bělé jej chtějí vidět zblízka. Chystají společný výlet na papežovo setkání s mládeží – koncem září do Staré Boleslavi.

*Dokončení na straně 7*

## Žít vedle potoka?

### Je to o nervy,

stěžují si lidé ze Starecké ulice

Kdykoli spustí pořádný déšť, pro obyvatele Starecké ulice na křižovatce U Matěje to znamená poplach. „Jsme na nervy, nespíme, někdy se i modlíme a zvedáme v baráku všechno nahoru, aby nám to voda nepoškodila,“ popisuje Dáša Hudcová, co se děje u nich doma.

*Dokončení na straně 5*



## Sokolská sezona začíná. A to je výzva

Přes léto si lehce odpočinula, teď už jí zase začne pravidelný kolotoč: starobělská sokolovna bude od půlky září znovu sloužit všem, kdo mají chuť na pravidelný pohyb a setkání. A najde se tu něco skutečně pro každého – cvičí rodiče s dětmi, děti školou povinné i ty dospívající, dospělí i dávno dospělí - senioři.

*Dokončení na straně 10*



## Zázrak jménem Venee

Je to příběh jako z filmu – silný, dojemný, s neuvěřitelnou pointou. A s happy endem.

Je to příběh dvou rodin a nejvíce ze všeho dvou žen – mladé dívky a dospělé ženy.

Ta první je z Indie, z Mumbaje, jmenuje se Venee Fernandes a její rodina se pomalu rozpadá: maminku nemá, otec nestačí uživit tři děti, nemá z čeho platit dětem školu – a Venee i její dva sourozence ze školy vyloučí.

*Dokončení na straně 4*



## Z jednání rady

### Rada na svém 57. a 58. zasedání mimo jiné rozhodla

- o zadání zakázky na úpravu chodníků (snížení obrubníků včetně stávající zámkové dlažby a osazení vroubkované dlažby) křižovatky ulic Proskovická – Na Lukách v lokalitě restaurace U Matěje firmě STAVBA MUTINA s.r.o. za cenu 46 794 Kč.
- o vyžádání cenových nabídek na provedení opravy horských vpustí na ulici Trňák.
- o zadání zakázky na provedení výměny střešní krytiny (z důvodu havarijního stavu) nad vchodem do školní jídelny firmě Vladimír Thér, klempířství a pokrývačství za cenu 73 306 Kč.
- o zadání zakázky na provedení opravy povrchů místních komunikací Motýčkova a Na Zámčiskách firmě JANKOSTAV s.r.o. za cenu 313 419 Kč.
- o uzavření smlouvy na pronájem pozemků, které se nacházejí u prodejny potravin Hruška – parkovací plochy, mezi MOB Stará Bělá a Milanem Kučerou, Blanická 973/185 Stará Bělá.
- o přijetí peněžitého daru od Svazu tělesně postižených ve Staré Bělé ve výši 3 050 Kč, které budou zaslány na pomoc obcím postiženým záplavami, spolu s částkou 10 000 Kč, kterou věnoval MOB Stará Bělá.
- o vyžádání návrhů na provedení regulace tepla v budově Domu služeb (Gregárek) na ul. Mitrovická 3/198.
- o zadání zakázky na opravu plynového kotle v obecním bytě na ul. Mitrovická 3/198 firmě Jan Kopkáš za cenu 4 165 Kč.
- o rozšíření objednávky na zpracování PD kruhového objezdu v lokalitě ulic Mitrovická – Junácká (u restaurace Sokolovna) s firmou DHV CR spol. s.r.o., o 5 712 Kč s tím, že celková cena PD se navýší na částku 54 502 Kč.
- o zadání zakázky na zhotovení odvodňovacího retardéru u vstupní brány na koupaliště firmě STAVBA MUTINA za cenu 11 269 Kč.
- o zadání zakázky na zhotovení 2 ks horských vpustí na ul. Trňák firmě Pavel Matěj za cenu 26 180 Kč.

- o uzavření nájemní smlouvy na byt č. 4 na ul. Blanická 187/1068 (byty nad zdravotním střediskem) s Bc. Pavlou Čihákovou na dobu určitou od 1.8.2009 do 31.7.2010.
- vyzvat firmu Ostravské komunikace a.s. k provedení nápravy, týkající se odvedení povrchových vod z jejich komunikace na ulici Proskovická (v lokalitě ul. Útočná).
- o umístění dopravního zrcadla na křižovatce MK Potoky – Lyčkova.

- o vyžádání cenových nabídek na zhotovení horské vpusti na ul. U Sochy, která by měla odstranit zaplavování soukromých pozemků v této lokalitě.
- o zadání zakázky na výrobu a montáž plastových oken a dokončení zateplení v objektu ZŠ Stará Bělá (chodba k tělocvičně a spojovací chodba mezi pavilony školy) firmě Ostravské stavby a. s. za cenu 671 668 Kč.

## Informace ke kanalizaci

Upozorňujeme občany městského obvodu na povinnost danou zákonem č. 274/2001 Sb., zákon o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu a o změnách některých zákonů (zákon o vodovodech a kanalizacích) o povinnosti připojení RD na kanalizaci.

1. V městském obvodu je již od roku 2005 v provozu kanalizační sběrač D. V rámci výstavby tohoto sběrače, bylo vybudováno cca 130 kanalizačních přípojek k jednotlivým nemovitostem. Tyto přípojky jsou zakončeny napojovací (revizní) šachtou u hranice pozemku (v některých případech byly nemovitosti napojeny přímo v rámci výstavby). Jelikož se jedná o kanalizaci jednotnou, mohou být do těchto kanalizačních přípojek napojeny vody odpadní i dešťové.

2. Společnost Ostravské vodárny a kanalizace a.s. (dále jen OVAK a.s.) prováděla v městském obvodu opravy stávajících kanalizačních řádů v jednotlivých ulicích, které byly napojeny na „páteň“ řád již při výstavbě sběrače D.

V rámci těchto oprav OVAK a.s. monitoroval i místa napojení přípojek z jednotlivých nemovitostí, seznámil občany s tím, že jsou napojeni na kanalizaci a začal jim účtovat stočné, což je poplatek za odvádění a likvidaci odpadních vod.

V případech, kdy se odběratelé budou domnívat, že odpadní vody do kanalizačního řádu nevypouští, jsou povinni prokázat způsob, jakým odpadní vody likvidují. Případné pochybnosti o oprávněnosti vybírání platby stočného bude řešit OVAK a.s. individuálně. Vzhledem k pro-

blémům s čištěním odpadních vod s malým biologickým znečištěním zákon zakazuje vypouštět do kanalizace ukončené čistírnou odpadních vod, vody předčištěné v septiku nebo žumpě. To znamená, že ti, kteří jsou už napojeni anebo se budou napojovat, jsou povinni po napojení zrušit stávající septik nebo žumpu. Zrušení předčisticího zařízení doporučujeme konzultovat se zaměstnanci OVAK a.s.

Výstavba a napojení kanalizační přípojky bude povoleno na základě Územního souhlasu, který vydá odbor stavebně správní, po předložení žádosti o územní souhlas, doplněné o projektovou dokumentaci kanalizační přípojky, vyjádření OVAK a.s. o podmínkách připojení a dokladu o vlastnictví.

Vláda ČR se zavázala, že bude od roku 2011 v aglomeracích nad 2000 ekvivalentních obyvatel čistit městské odpadní vody podle přísnějších evropských standardů, aby omezila vypouštění do vod povrchových a tím chránila životní prostředí.

Do konce roku 2010 by tedy měli všichni vlastníci nemovitostí, kteří mají u hranice pozemku osazenou napojovací (revizní) šachtu provést napojení na kanalizační sběrač a zrušit předčisticí zařízení.

Po tomto termínu, Obecní úřad v přenesené působnosti podle § 3 odst. 8 zákona č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích, rozhodnutím uloží vlastníkům stavebních pozemků nebo staveb, na kterých vznikají nebo mohou vznikat odpadní vody, povinnost připojit se na kanalizaci v případech, pokud je to technicky možné.

**Stavební úřad**

## KAM V ZÁŘÍ

**4. - 6.9.**

organizovaný zájezd cyklistů na Českomoravskou Vysočinu.

**12.9.**

pořádá hokejový oddíl s cyklisty 3. ročník atletického sedmiboje, od 9 hod. u základní školy.

**19.9.**

proběhne mistrovství Staré běle o nejlepší pobabčák, u Zahradkářů od 13 hod.

**25. - 28.9.**

se koná 8.ročník tenisového turnaje ve dvouhře a ve čtyřhře „Stará Bělá OPEN“. Akci pořádá tenisový oddíl při TJ Sokol Stará Bělá. Bližší informace a přihlášky získáte u správce přímo na tenisových dvorcích ve Staré Bělé (tel.: 596 780 550, 737 560 427). Zve výbor tenisu.

**27. - 28.9.**

společná pouť starobělských farníků za papežem Benediktem XVI. do Staré Boleslavi.

## Jubilanti

**Září**

**70 let**

Miloslav Bruner, ul. Pasičky  
Marie Nováková, ul. Vinohrad  
Emanuel Lyčka, ul. Proskovická  
Rudolf Hub, ul. K Průplavu

**80 let**

Lubomír Blažek, ul. Potoky  
Karel Blahut, ul. Na Mlýnoze

**88 let**

Cyril Matěj, ul. Mítrovická

**91 let**

Ludmila Matijáševičová,  
ul. Na Zámčiskách

Tajemník úřadu městského obvodu Stará Bělá vyhlašuje

# výběrové řízení na místo úředníka

**Druh práce:** výkon státní správy na úseku stavebního řízení a s tím souvisejících agend

**Místo výkonu práce:** Ostrava – Stará Bělá, Junácká 127

**Požadované vzdělání:** středoškolské nebo vysokoškolské stavebního směru

**Jiné požadavky:** zodpovědnost, samostatnost, znalost práce na PC, ŘP skupiny B  
znalost stavebního zákona a správního řízení, praxe ve státní správě vítána  
ZOZ pro výkon správní činnosti při územním rozhodování a při rozhodování na úseku stavebního řádu a vyvlastnění je vítána

**Předpoklady:** státní občan ČR, nebo cizí státní občan, který má v ČR trvalý pobyt  
způsobilost k právním úkonům, bezúhonnost, ovládnutí jednoho jazyka

**Přihláška musí obsahovat tyto náležitosti:** jméno, příjmení a titul uchazeče, datum a místo narození uchazeče, státní příslušnost uchazeče, místo trvalého pobytu uchazeče a pokud možno i telefonní spojení, číslo občanského průkazu uchazeče, datum a vlastnoruční podpis uchazeče

**K přihlášce nutno doložit tyto doklady:** strukturovaný životopis, ve kterém se uvedou údaje o dosavadních zaměstnáních a odborných znalostech a dovednostech, výpis z evidence Rejstříku trestů ne starší než 3 měsíce, prokazující bezúhonnost uchazeče, cizí státní příslušník doloží obdobný doklad, ověřená kopie dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání.

**Platové zařazení:** 7. - 9. platová třída

**Předpokládaný nástup:** od 4.1.2010

**Místo a způsob podání přihlášky:** Uchazeči podají písemnou přihlášku v zalepené obálce, na níže uvedenou adresu poštou nebo osobně na podatelnu úřadu městského obvodu.

**Lhůta pro podání přihlášky:** 30.9.2009 do 17.00 hodin

Po posouzení nabídek uchazečů nemusí být vybrán žádný zájemce.

**V Ostravě – Staré Bělé dne 25.8.2009**

Ladislav Dlouhý  
Tajemník ÚMOB Stará Bělá

**STATUTÁRNÍ MĚSTO OSTRAVA**  
**Úřad městského obvodu Stará Bělá**  
**Junácká 127, 724 00 Ostrava – Stará Bělá**

# Zázrak jménem Venee

*Pokračování z titulní strany*

Ta druhá je z Česka, z ostravské části Stará Bělá, jmenuje se Anna Jurišicová, je to kadeřnice a spolu se svým manželem a čtyřmi dětmi se rozhodne, že na dálku pomůže někomu, kdo to hodně potřebuje. A tak se zapojí do charitativního projektu Adopce na dálku – kdy lidé posílají peníze chudým dětem, nejen do Indie, ale třeba taky na Ukrajinu nebo do Afriky, posílají peníze, aby tyhle děti mohly vystudovat. A normálně žít.



„O adopci na dálku se začalo mluvit počátkem 90.let. Jezdila jsem tou dobou každý rok někam na dovolenou. Řekla jsem si, že když můžu dát peníze za dovolenou, proč bych nemohla ty stejné peníze dát někomu, kdo to potřebuje, kdo za ně vystuduje,“ popisuje Anna Jurišicová, jak to u nich doma začalo.

Rychle napsala Charitě dopis, že o adopci na dálku stojí. Měla jediné přání: „Aby to byla holčička, prostě mám k holkám blíž,“ vysvětluje.

Obratem přišla odpověď – a vlastně rovnou i rozhodnutí: osudy Indky Venee a Anny Jurišicové se spojily. „Prostě nám ji přidělili. Byla tam fotka, jméno, pár údajů ze života,“ vypráví paní Anna.

## Jasná pravidla hry

Jurišicovi posílali každý rok peníze, díky nimž mohla Venee chodit do školy. Zpočátku pět, později šest tisíc korun ročně. K tomu si dvakrát do roka vyměnili dopisy. „Psala jsem v nich, jaké mám výsledky ve škole, také jak se má bratr, sestra a babička. I o počasí. A děkovala jsem, že mě sponzorují,“ líčí Venee.

„Měla krásné písmo,“ vzpomíná Anna Jurišicová. „Já jí posílala fotky, s psaním to bylo těžší, neumím anglicky, musela jsem nechávat dopisy překládat. Občas jsem se rozepsala třeba o počasí – zvlášť v zimě, tu nemám ráda, tak jsem si stěžovala na sněh. Venee si prý podle toho

## Trápení s češtinou

Desetiletá indická holčička mezitím vyrostla v krásnou dvacetiletou dívku. Udělala si ještě sekretářský kurz a chvíli pracovala. Pak dostala neuvěřitelnou nabídku: zkusit studia v zahraničí. V Praze. „Byla jsem první, koho sem poslali. Nejdříve jsem se osm měsíců učila česky, neuměla jsem ani slovo. Myslela jsem si, že budu studovat v angličtině, ale to nešlo – podmínka programu zněla: v češtině,“ vypráví Venee. „Každý den jsem brečela, myslela jsem, že to nevydržím. Kamarádi mě naučili jediné slovo: Nerozumím. To jsem zpočátku říkala našemu učiteli, kdykoli se mě na něco zeptal.“

Po osmi měsících ji čekal stěžejní okamžik – aby mohla zůstat v Česku, musela úspěšně složit přijímačky na vysokou školu. V češtině, jak jinak. Kdyby neprošla, musela by zpátky. Venee je udělala. Stala se řádnou studentkou Vysoké školy zemědělské v Praze. „Řekla jsem si, že když už jsem tady, musím to zvládnout. A že když to zvládnou já, budou mít šanci i jiní.“

To všechno aniž by měla ponětí, že je ve stejné zemi, jako její adoptivní maminka. Vůbec o sobě nevěděly, tak jak to řád Adopce na dálku vyžaduje.

## Zázraky se dějí

A pak se stalo něco, čemu bychom klidně mohli říct zásah shora, snad rovnou ruky boží. A v příběhu Venee a Anny by se nebylo čemu divit, obě jsou katoličky. V Katolickém týdeníku vyšel článek o Venee. A všiml si jej Anin syn Petr. „Bylo to loni v květnu. Viděl tam fotku. Jen jméno nám nesedělo, ona se nám vždycky podepisovala Winnie. A my jí říkali Veni, Vendulka,“ vypráví Anna Jurišicová.

Pustila se do složitého pátrání. Získat kontakt na Venee nebylo jen tak. V Charitě si nejdříve všechno ověřili, poradili se – a nakonec pomohli. Pak přišel první rozpačitý telefonát mezi matkou a znovuobjevenou dcerou, která se mezitím docela obstojně naučila česky. A chvíli na to i první setkání: „Maminka plakala,“ popisuje dnes šestadvacetiletá Venee, jak to vypadalo, když se potkaly. Bylo to v Praze na Václavském náměstí, u koně, jak jinak. „Postiskala jsem ji

myslela, že bydlíme někde na severu, snad ve Finsku nebo Norsku,“ směje se.

Jejich korespondování a vztah na dálku trval deset let. A pak ze dne na den skončil. Adopce na dálku má totiž jednu hodně důležitou zásadu – jakmile sponzorované dítě dostuduje a začne si shánět práci, je konec. „Najednou napsali: Program je ukončen, nevyžadujte kontakt. A já to nechápala,“ kroutí hlavou dálkově-adoptivní maminka mladé Indky. A Venee ji hned doplňuje: „To víte, v Indii všichni chtějí pryč, do světa, zkrátka jinam. Cestovat, podívat se třeba právě do Evropy. A tohle má být omezení, aby pak někteří u svých adoptivních rodičů neklepali nečekaně na dveře.“



a šly jsme na jídlo, bylo poledne,“ dodává k tomu maminka Anna.

### **Konec dobrý, všechno dobré**

Venee letos úspěšně dokončila třetí ročník vysoké školy, je z ní bakalářka. A studuje dál – chce být magistrou. Letos v létě byla potřetí na návštěvě u své české rodiny, u Jurišiců ze Staré Bělé. Když jsme se setkaly, byla s maminkou na návštěvě u bráchy Petra a jeho velké holčičí rodiny. Všichni čistili borůvky od listů. „Moc jí nejedou, s českým jídlem je vůbec potíž,“ smála se paní Anička. „To je pravda, indické jídlo mi tady chybí ze všeho nejvíc. Třeba vůbec nechápu, proč se tomu žlutému prášku říká kari. Kari u nás říkáme omáčce,“ cení zuby Venee.

O své budoucnosti má jasno – až dostuduje, chce spojit oba své domovy, Indii i Česko. Mít takovou práci, která by oba její světy spojila. U Jurišiců zkrátka patří do rodiny. A když se její maminky Anny zeptáte, co se to vlastně stalo, jak je to možné, že to všechno dobře dopadlo, řekne jen: „Je to zázrak.“

**Jana Bohušová**

## **Žít vedle potoka? Je to o nervy,**

*Pokračování z titulní strany*

Podél jejich ulice teče Starobělský potok. Jsou to poslední domy, které míjí – pak už míří přes louky přímo do Odry. Ulice je slepá, jakoby schovaná. A zdejší lidé si stěžují, že nejsou dost na očích, a tak se na ně, co se péče o potok týká, zapomíná. „Už léta ho nehloubili, na dně je přes metr nánosů. Když zaprší, hned je to ze břehů venku a všichni máme okamžitě vodu ve sklepech,“ popisuje situaci po každém silnějším dešti Josef Cochlar.

Starobělský tajemník Ladislav Dlouhý se hájí, že udržovat potok není práce obce: „Má jej ve správě Zemědělská a vodohospodářská správa. Ta by se o něj měla i starat.“

Jenže firma lidem vzkázala, že na letošní údržbu jejich části potoka nemá peníze: „V tomto úseku jsme letos vůbec údržbu neprováděli – s ohledem na finanční prostředky byl posečen pouze nejexponovanější úsek obce, to je od mostu U Matěje podél ulice Mitrovické po most za obchodem U Bělásků,“ odpověděl Zpravodaji písemně Karel Kupec, který je v Zemědělské a vodohospodářské správě ředitelem oblasti povodí Odry.

Jak dodává, větší úpravu i čištění úseku provedla firma před šesti lety. „Lepší péče ovšem znamená i respektování vodního toku ze strany občanů. Nánosy v korytě jsou mimo jiné způsobovány i činností občanů – dle ročních období v potoce plavou zbytky ze zahrad – jablka, posečená tráva, větve a podobně,“ píše ředitel. „Velmi nepříznivou okolností je v tomto úseku umístění místní komunikace, a to přímo na břehové čáře koryta, jezdí zde například popelářské vozy, břeh není zajištěn na tuto zátěž, je popraskaná krajnice.“

Lidé ze Starecké upozorňují na to, že ani o břehy se firma letos nestará, jak se má. „Jednou tu projel traktor a posekl to jen nahoře, boky břehů už nechal zarostlé,“ popisuje Josef Cochlar. „Vždyť potok už ani není vidět. Drží se tu myši a potkani. Ale sami to pokosit ani vyhloubit nesmíme, to na nás hned přiletí.“

Ředitel oderské oblasti Zemědělské a vodohospodářské správy Karel Kupec prý může lidem poradit jediné: zkusit se na jeho firmu osobně obrátit. Jeho prognóza však příliš nadějně nezní: „Údržba Starobělského potoka je zařazována do plánu každoročně, bude opět zařazena do plánu na rok 2010. Pro letošní rok vzhledem k nepříznivým finančním prostředkům je již údržba ukončena.“

**(jb)**



# Charitní středisko Gabriel

služba seniorům  
a zdravotně postiženým

Charitní středisko Gabriel na Čujkovově ulici (v novém, moderním objektu u Náměstí SNP) v Ostravě-Zábřehu je v provozu od března 2007 a postupně si získává oblibu nejen mezi seniory, ale slouží také zdravotně postiženým. Středisko tvoří Denní centrum pro seniory a osoby se zdravotním postižením a Komunitní centrum pro seniory.

Denní centrum poskytuje komplexní péči seniorům a lidem se zdravotním postižením, kteří mají sníženou soběstačnost a potřebují pomoc jiné osoby. Jedná se především o osoby trpící Alzheimerovou nemocí nebo jiným typem demence.



Péče je poskytována v době, kdy jsou rodinní pečovatelé buď v zaměstnání (provozní doba je pondělí až pátek od 7:00 do 18:00 hod.), nebo se z jiných důvodů nemohou o dotyčnou osobu celodenně starat. Komplex služeb obsahuje aktivizační programy, poskytování stravy, pečovatelské služby, svoz a rozvoz, případně další služby dle potřeb a možností. V rámci jednotlivých aktivit si klienti trénují paměť, zacvičí si, zapívají, něco pěkného si nakreslí či vyrobí, také se mohou zapojit do vaření nebo pečení, jdou na procházku apod. V rozhovorech spojených s nasloucháním se snažíme klientům i jejím blízkým poskytovat rovněž podporu psychickou.

Komunitní centrum neboli Klub seniorů nabízí smysluplné využití volného času v rámci zájmových, vzdělávacích a společenských aktivit. Jednou týdně pořádáme zajímavé



přednášky či besedy, třikrát za měsíc pak hudební „Odpoledne s písničkou“, kdy si hosté rádi zapívají případně i zatančí. Oblíbě se těší i seniorský „Dámský klub“, který probíhá každý čtvrtek dopoledne. Čtvrteční odpoledne je věnováno tvůrčím

do okolí Ostravy. Jednou měsíčně pořádáme celodenní výlet.

Součástí střediska je Galerie G, ve které mohou umělecky založení senioři prezentovat své fotografie nebo jiná výtvarná díla. Několikrát ročně zde probíhají vernisáže.

Činnost v Klubu seniorů je bezplatná, na některé vzdělávací a společenské akce je vstupné dobrovolné.

Od dubna do července letošního roku probíhal kurz výtvarných technik pro seniory pod vedením profesionálního malíře Josefa Odrásky. Na září připravujeme pokračování kurzu, první lekce se uskuteční 16. 9. 2009. Přihlásit se mohou pokročilí i začátečníci.

Bližší informace o naší činnosti získáte přímo na místě nebo prostřednictvím níže uvedených kontaktů.

Rádi přivítáme v příjemném prostředí střediska další hosty a uživatele všech našich služeb. Nežůstávejte sami a přijďte nás navštívit a třeba se i zapojit. Srdečně zveme!

**Jana Paseková, vedoucí střediska  
Charitní středisko Gabriel  
telefon: 599 527 590, 731 534 002  
e-mail: cho.gabriel@caritas.cz  
web: www.ostrava.caritas.cz**



## Pravidelné schůzky oddílů skautského střediska Stará Bělá

### Světlušky

(mladší děvčata 1. - 5. třída)  
pravidelná schůzka ve čtvrtek  
počínaje 3.9.2009 15.00-17.00  
vedoucí oddílu Hana Miklošová  
tel. 732 265 141  
email: H.Miklosova@seznam.cz

### Vlčata

(mladší kluci 1. - 5. třída)  
pravidelná schůzka každý pátek  
počínaje 4.9.2009 od 15.30 do 17.15  
Vůdce oddílu Mgr. Pavel Stuchlý  
tel: 776 167 435  
email: p.stuchly@centrum.cz

### Skautky

(starší děvčata 6. třída - cca I. ročník)  
první schůzka 1.9.2009 v 16.00  
v dalších týdnech dle času děvčat –  
sledujte prosím web.  
Vůdce oddílu Mgr. Veronika Ženatá  
tel: 733 125 105  
email: verzen@seznam.cz

### Skauti

(starší kluci 6. třída - cca I. ročník)  
první schůzka 2.9.2009 v 17.00  
v dalších týdnech dle času chlapců –  
sledujte prosím web.  
Vůdce oddílu Jiří Tomášek  
tel: 605 736 324  
email: jiritoma@quick.cz

### Kmen roverů a rangers

(kluci a holky středoškoláci  
a vysokoškoláci)  
koordinátor činnosti a akcí  
Ing. Ondřej Stuchlý  
tel: 732 446 454  
email: stuchlyondrej@seznam.cz

Skautská klubovna se nachází  
vedle fary, naproti hlavnímu vchodu  
do kostela.

Internetové stránky střediska  
[www.skautstarabela.wz.cz](http://www.skautstarabela.wz.cz)

**Mgr. Pavel Stuchlý**  
vůdce střediska

## Mladí věřící vyrazí za papežem

*Pokračování z titulní strany*

„Máme dvě varianty: buď půjdeme  
z Prahy do Boleslavi v neděli večer  
pěšky, spolu s dalšími poutníky, nebo  
pojedeme přímo na místo, kde je při-  
pravený doprovodný program s ka-  
pelou,“ popisuje jedna ze staro-  
bělských organizátorek Veronika  
Foltová.

S mladými křesťany vyrazí i staro-  
bělský farář Antonín Kocurek. Noco-  
vat se bude ve stanech a to hlavní  
přijde v pondělí dopoledne: Benedikt  
XVI. bude sloužit právě pro mladé  
lidi mši pod širým nebem. „Moc se na  
to těším, nestává se často, že můžete  
být na mši, kde je dalších několik tisíc  
lidí. S takovým zástupem je to velké  
povzbuzení, že člověk není ve víře  
sám,“ říká.

Papeže neuvidí poprvé. Za Bene-  
diktem XVI. už se vydala na audienci  
na Svatopetrské náměstí do Vatikánu

a na vlastní oči viděla i jeho před-  
chůdce Jana Pavla II., to když byl  
v roce 1995 v České republice. Ví, co  
má čekat – o to víc se na papeže těší.  
„Sice jste jedním z davu, ale určitě  
v něm můžete poznat nové přátele.“

Kolikačlenná nakonec starobělská  
výprava bude, to se zatím ještě neví.  
Organizátoři to tipují maximálně  
na pětáctyřicet lidí. „Stále je možnost  
se přihlásit – u mě, nebo Martina  
Stuchlého,“ vybízí Veronika Foltová.

(jb)

## STAROBĚLSKÁ POUŤ MLADÝCH DO STARÉ BOLESLAVI

### Varlanta A

Za podpory biskupa Václava Malého se naši mladí starobělské farníci mají možnost zúčastnit pěší pouti do Staré Boleslavi při příležitosti návštěvy papeže Benedikta XVI. v České republice.

Společné putování začne v neděli 27. září v odpoledních hodinách, kdy pojedeme společným vlakem do Prahy. Ve 20 h zahájíme pouť s ostatními poutníky modlitbou nešpor v kostele sv. Bartoloměje v Praze 9 – Kyjích a pak společně půjdeme do Staré Boleslavi cca 20km. Program bude zakončen v 9:45 h účastí na mši svaté ve Staré Boleslavi se sv. Otcem.

### Varlanta B

Možnost zúčastnit se předprogramu, který začne v neděli 27. září 2009 od 19.30 na Mariánském náměstí ve Staré Boleslavi. K vidění budou scénky, vystoupí i pozvaní hosté. Program hudebně doprovodí skupina Credenc. Předpokládaný konec je ve 22.30, poté je možnost soukromé adorace v bazilice. Účastníci mohou nocovat ve vlastních stanech na louce, kde budou následující den slavit mši svatou se Svatým otcem přímo ve Staré Boleslavi.

Předpokládaný návrat pro obě varianty do Ostravy – Svinova je v pondělí 28.9.2009 ve večerních hodinách.

Prosíme o závazné potvrzení své účasti nejpozději do 13.9.2009 Veronice nebo Martinovi, i s preferencí varianty A. či B. Podrobné informace o odjezdu rozešleme účastníkům mailem po 13.9.09.

V rámci setkání mladých s papežem, je také vyhlášena sbírka na podporu papežovy misijní činnosti v Africe. Za tímto účelem bude na stolečku v kostele umístěna kasička, kde můžete přispívat libovolnou částkou.

Prosíme také všechny o podporu celé akce modlitbou.

Kontakt:  
Veronika Foltová  
email: v.foltova@centrum.cz  
mobil: 605 247 713

Martin Stuchlý  
email: mar.stuchly@seznam.cz  
mobil: 776 198 661



## KONEČNÁ PRÁZDNIN

Slunce se houpá v pavučině,  
chladí se v rosném závoji,  
první lístek se snáší líně  
na hebký polštář mechový.

Skončila sladká zahálka,  
v dálce už klinká lokálka  
a v opuštěné rozhledně  
sviští si vítr nezbedně.

To ptákům, co jsou na odletu,  
zpívá o štíhlém minaretu.

## KONEC LÉTA

Kytička slamének,  
hrst kamínků a mušlí,  
z vyhřátých pěšin  
domů se nechce.

Slunce má pusku od ostružin,  
usmívá se znaveně a křehce.

Lampičku od něj v duši zapal si,  
ať hřeje tě jak teplý mok !

A nezapomeň těšit se :  
Ahoj zas napřesrok !

## POLE MAKOVIC

Zmizelo červánkové pole,  
nachové sukýnky jsou dole.  
Vítr je odvál bůhví kam,  
teď v makovicích bloudí sám.  
Zrníčka tiše v paličkách chřestí,  
podzim postává na rozcestí.

## BABÍ LÉTO

Babí léto kráslí luční kmíny,  
mění je v deštničky meluzíny.  
Od stébla k stéblu  
pavouček léto měří.  
Podzim si chystá čelenku  
z bažantího peří.

Hana Rakusová

Statutární město Ostrava,  
Archiv města Ostravy zve na výstavu  
s velmi jednoduchým označením

# 1989!!!

Tradiční zářijová výstava Archivu města Ostravy ve vestibulu Nové radnice je prezentací dokumentů k době a událostem kolem 17. listopadu 1989 v Ostravě.

Slavnostní zahájení proběhne ve středu 2. září 2009 v 15.00 hod. za přítomnosti primátora Ing. Petra Kajnarů.

# Louky, sena, otava

Byl to kus louky, kde v trojúhelníku se potkávaly Odra s Lubinou. Vždycky tam byl bohatá úroda. Bylo to 13 mir. A 13 lidí putovalo polem, lesem a hrbolotou cestou přes Proskovice ke Košatce. Kam oko dohlédlo, samé louky.

Vyšlo se skoro ráno. V jedné ruce hrábě a v druhé ruce jsme byli obtěžkaní konvičkami a taškami s proviantem. Neslo se hodně kávy, byla z pšeničného zrna, důležitá pro žízeň. Voda byla daleko. Byly napečené buchty a mimo jiné vždy přišla vhod bryja. To byla neoloupaná jablka, nakrájená na čtvrtky, uvařená s cukrem. Jak nám chutnala!

Jídlo bylo schované ve stínu křovisek na břehu a my též tam jsme nacházeli odpočinek. Ale bylo ho málo. Než jsme rozhodli těžké pokosy trávy, už zas bylo třeba je obracet, a to dvakrát. Pozdě odpoledne proměnila se louka ve stovky v řadě postavených malých kopek. A když měla přijít bouřka nebo dešť, pracovalo se do úmoru, aby se stačilo uklidit seno do kopek. Obyčejně bylo 80-100 kopek na míru a další den při pěkném

počasí se stavěly velké kopy. Těch bylo zas osm až deset na míru.

Řeka protékala korytem její břehy byly vysoké, příkré, neschůdné. Někdy ji bylo možné přejít bosky. Na druhém břehu řeky ženy z Jistebníku – Němky – právaly prádlo. Tam byl břeh schůdný.

Usušené seno se vidlemi naložilo do žebříňáku a na fůře odborně uložilo. Byla to výška! Fůra sena se upevnila provazem „pauzem“ vpředu, vzadu a po celé délce.

Jednou se stalo, že se fůra vyvrátila. Cesta byla hodně špatná a muselo se též jet přes kamenitý a hrbolotý potok. Dalo všechno moc práce a námahy. Jak nám bylo dobře, když seno nebo otava byla už ve stodole.

Zůstala nám vzpomínka, jak voda Odry byla čistá a jak každý kámen kráslil její dno. Za parných dnů se vážka toulala po březích a její krásná průsvitná křídla sváděla tanec nad řekou, jejím domovem.

**Štěpánka Barabášová, rozená Šéová**  
(uveřejněno s laskavým svolením rodiny Šéovy ze sbírky Vzpomínky rodačky starobělské, 1992)

Prodám štěňata pudlíků

Informace na tel.: 602 753 910

nebo na webových stránkách: [www.pudlici.estranky.cz](http://www.pudlici.estranky.cz)

Fotografie, novinové články, tiskoviny, letáky a také úřední dokumenty přiblíží nejen události od 17. listopadu 1989 do návštěvy prezidenta Václava Havla 3. ledna 1990 v Ostravě, ale podají i stručnou charakteristiku doby od roku 1948, představí všední den obyvatel před rokem 1989

a konkrétní situaci v pátek 17. listopadu 1989.

Výstava je veřejnosti volně přístupná sedm dnů v týdnu, v pracovní dny od 8.00 do 19.00, v soboty a neděle od 9.00 do 19.00 v době od 2. do 30. září 2009.



## Věvec pro vítěze Romíka zaskočil

Má lidské jméno Roman, ale doma mu neřeknou jinak než Romíku. „Původně se jmenoval Romulus, ale nám to znělo moc vážně, cize,“ vypráví o svém tříletém kříženci kokršpaněla s pudlem Peter Chomčo.

Jeho pes je čerstvým nositelem titulu Starobělský hlídač 2009, kterou vyhlásil letos na jaře Starobělský zpravodaj. Do čumáku teď ale vítězi Romíkovi rozhodně neprší. Je hodný, milý a kamarádský. Až na výjimky: „Nemá rád cyklisty, hlavně ty s helmou na hlavě. A traktory,“ ví o svém miláčkově paní domu Dagmar Chomčová.

Jeho největší kamarádi jsou Chom-

čovic kořata. A na zahradě jich pobíhá hned několik. „On je hlídá a nedá na ně dopustit. Ani vlastní mámu k nim málem nepustí,“ popisuje dcera majitele Soňa Pilchová.

Romíka si ona a její rodiče pořídili, když se před třemi lety přistěhovali do Staré Bělé. „Sestra šla kolem plotu tady nedaleko a viděla tam štěňata. Hned měla jedno v náručí. To byly Romíkovi tři měsíce,“ vypráví Soňa Pilchová. „A dodneška, když vidí paní, u níž se narodil, pozná ji, štěstím se celý stočí do klubíčka.“

Romíka možná znáte i vy, zvláště pokud si všimáte psů čekajících na páníčky před místním obchodem



s potravinami. Obzvláště dobře jej znají především prodavačky. „Protože jim tam vyje árie, když na nás čeká venku. Jakmile má rohlík v tlamě, je spokojený,“ dodává dcera majitele.

Sympatický kříženec občas sedává taky u Sokolovny, kam jej bere mužská část domácnosti. Tam ovšem nevyje. „Ví, že dostane pěnu z piva, tak čeká a je hodný,“ líčí Peter Chomčo vytříbené chování svého psa. A krom toho má ještě jednu slabůstku: má rád salám. Jako správný pes. „To jste se trefili,“ okomentovali Chomčovi věvec z buřtů, který vyhrál jejich pes ve starobělské soutěži. Špekáčkový náhrdelník Romíkovi vyrazil dech. Zprvu se jej dokonce trochu bál, ale pak už se od něj nehnul. Dobrou chuť, Romíku! (jb)



## Jezdecké loučení s létem

Předposlední prázdninový víkend patřil všem, kdo mají rádi parkur. Jezdecký oddíl Baník Ostrava pořádal Jumping show – závody pro začínající i zkušené koně a jezdce. Během tří dnů se na travnatém kolbišti vystřídaly desítky dvojic z Česka, Polska a Rakouska. Pořadatelé pro ně přichystali 15 různých závodů - překážky v tom nejsnazším byly 90 centimetrů nad zemí, v posledním, nejtěžším závodě už museli startující koně překonávat 140 centimetrů vysoké skoky

Domácí koně i jezdci o sobě dali vědět hned několikrát a neztratili se ani v hlavním nedělním závodě – bělouš Salvador Fitmin s Markem Hentšlem v sedle (na snímku) nesho-

dili v základním kole žádnou překážku, jedinou chybu udělali v rozeskakování, a tak nakonec skončili

druzí. Porazil je Jiří Hruška s koněm Radek, kteří zvládli parkur čistě a letos se jim ve Staré Bělé mimořádně dařilo – vyhráli i prestižní květnovou Velkou cenu Ostravy. (jb)



## Sokolská sezona začíná. A to je výzva

*Pokračování z titulní strany*

Věk zkrátka nehraje roli. Právoplatným sokolem se může stát i ten, komu je třeba teprve rok. „Jediná podmínka je, aby dítě chodilo, vřdyt přebalovat se dá i na žíněnce,“ říká Hana Kokešová, která má jako šéfka zdejší Asociace sportů pro všechny cvičení ve starobělském Sokole na starosti.

### Čím je cvičení v Sokole výjimečné? Proč by si je děti ani dospělí neměli nechat ujít?

Děti si tam mohou vyzkoušet cvičení na spoustě náradí, ke kterému už jinde běžně neprijdou – kruhy, trampolínu, kozu, žebřiny, hrazdu. Tohle už v mnohých školních tělocvičnách nenajdete. Naučí se různé i netradiční hry, poznají nové kamarády. Totéž platí pro dospělé – i oni mohou navázat nové kontakty. Navíc mohou udělat něco pro své tělo, dostat se do psychické i fyzické pohody. Překonat sám sebe se rozhodně vyplatí.

### Kolik Starobělanů a i lidí z okolí chodí cvičit?

Loni to bylo 252 dětí a dospělých. Je pravda, že více je žen, například v dospělácké kategorii mají dvě skupiny

a ještě aerobik. Možná je to tím, že ženy jsou aktivnější a že je to pro ně i společenská událost – s kamarádkami při cvičení proberou leccos, od vaření po děti či vnuky.

### Chystáte na začínající sokolskou sezonu něco nového?

Měli jsme v plánu vylepšit obě šatny: položit nové lino, sundat staré obložení a vyměnit jej za omyvatelný náter. Jenže přišlo vyúčtování za plyn – velký doplatek, takže se rekonstrukce šaten odkládá.

Co zvládneme, je koupit deset patnáct nových karimatek, které se používají v aerobiku, cvičí na nich i ženy a někdy rodiče s dětmi. Právě pro děti bychom rádi ještě nějaké překvapení, nějaké nové vybavení. A přikoupit pár overballů, malých balonů na relaxační cvičení, používají je ženy a chodí jich hodně, takže jim chybí. Taky máme v plánu poslat dva kluky na školení cvičitelů, aby mohli vést žáky.

### Platí pravidlo, že dívky a ženy mají cvičitelky a kluci a muži zase cvičitele?

U nás to tak je. Nemusí to platit, není to nikde dáno, ale je to tak lepší. Pamatuji si, když jsem jednou zaskakovala u žáků, kteří jsou zvyklí, že hrají florbal či fotbal. A já na ně, že budeme cvičit na náradí. Moc nadšení z toho nebyli.



### Kolik je cvičitelů?

Patnáct. A patří jim velký dík, protože jsou to dobrovolníci, kteří to dělají ve svém volném čase a zadarmo. Snažíme se jim poděkovat aspoň tím, že pro ně pořádáme cvičitelský seminář, kde si mohou vyměnit zkušenosti a inspirovat se navzájem s dalšími.

A když mám tu možnost, dovolím si jim poděkovat jmenovitě: Jano Mutinová, Marcelo Hořínková, Miluško Kutáčová, Boženka Vavrečková, Svaťa Zezulková, Mílo Hlavěnková, Martino Hořínková, Jano Zezulková, Jirko Zezulko, Petře Hermáne, Jirko Ševčíku, Václave Mončko, Honzo Šmehlíku a Láďo Platoši, díky moc vám všem.

### Hanko, těch jmen je dohromady čtrnáct. Patnácté je Hana Kokešová. Řekni za sebe, proč to děláš?

Obrovsky mě to naplňuje. Mám radost, že můžu dělat něco pro druhé. Ale musím říct, že mi hodina a půl s dětmi – vedu žačky – úplně stačí. Některé děti jsou hodně rozverně. Obdivuji učitele, jak to s nimi vydrží celý den.

### Jak dlouho jsi sokolka?

Skoro celý život, přes 30 let. Ve druhé třídě mě sem přivedli naši. A mně se to líbilo – a líbí dodnes. Není to stereotypní cvičení. Střídáme různá náradí, hrajeme hry. A kromě toho se mi líbí i práce s dětmi, a tak jsem v šestnácti začala jako pomocná cvičitelka a v osmnácti se stala běžnou cvičitelkou. Sokola jsem se nevzdala ani v těhotenství, ani na mateřské s dětmi.

# KAMENSTAV®

**STAVEBNÍ A OBCHODNÍ FIRMA**  
Vřesinská 125, O.-Poruba (vedle restaurace Sokolovny)  
tel.: 596 911 696, mobil: 603 362 940  
 kamenstav, e-mail: kamenstav@seznam.cz  
[www.kamenstav.cz](http://www.kamenstav.cz)

**KUCHYNĚ    KOUPELNY    KAMENICTVÍ**



- SLUŽBY BYTOVÉHO ARCHITEKTA
- REALIZACE INTERIÉRŮ NA KLÍČ
- PRODEJ VYBAVENÍ KOUPELEN



GARANCE NEJNÍŽŠÍ CENY



- POMNÍKY,
- NÁHROBNÍ DOPLŇKY
- OBKLADY KRBŮ
- PARAPETY

## A děti chodí do cvičení dodnes, je to tak?

Obě moje děti chodí, chodí od malička a chodí pořád rády.

## A manžel?

Necvičí pravidelně, i když spousta sokolských akcí se účastní a párkrát dokonce zaskakoval jako cvičitel u žáků. A navíc – někdo to musí doma jistit. Jsou dny, kdy přiletím z práce, chvíli jsem doma a zase běžím - do sokola. A jdu, i když jsem unavená. Pracuji jako zdravotní sestra na dětské jipce ve tříměsíčním provozu, děláme dvanáctky, není to žád-

ná sranda a kolegyně se někdy diví, že se mi ještě chce do cvičení. Ale já se potřebuji odreagovat, vyplavit endorfiny, povzbudí mě to, naladí.

## Jestli někdo právě teď dostal chuť se přihlásit do sokola, co má udělat?

Přijít do tělocvičny Sokola. V rozpisu si najde svou kategorii. Stačí si vzít sportovní oblečení a obutí – tady zdůrazňuji: hlavně ne černou podrážku, ta dělá na podlaze tělocvičny šmouhy. Je dobré si vzít i pití. O dobrou náladu už se postaráme my.

Jana Bohušová



Odbor Asociace sportu pro všechny při Tělovýchovné jednotě Sokol Stará Bělá oznamuje, že

## pravidelné cvičení všech složek začíná 14. 9. 2009.

### Pondělí

16.00 - 17.00 mladší žačky 1.-5. třída

17.00 - 17.45 starší žačky 6.-9. třída

17.45 - 18.45 ženy I.

18.45 - 19.45 aerobik

19.45 - 20.45 ženy II.

### Úterý

16.00 - 17.15 mladší žáci 1.-5. třída

17.15 - 18.30 starší žáci 6.-9. třída

20.00 - 21.30 muži I.

### Čtvrtek

16.00 - 17.15 mladší žačky 1.-5. třída

starší žačky 6.-9. třída

17.15 - 18.45 rodiče s dětmi

18.45 - 19.45 aerobic

19.45 - 20.45 ženy II.

### Pátek

16.00 - 17.15 mladší žáci 1.-5. třída

17.15 - 18.30 starší žáci 6.-9. třída

20.00 - 21.30 muži

Těšíme se na společná setkání v tělocvičně. Srdečně zve cvičitelský sbor.

**PLOTY-PLETIVO**  [www.ploty-pletivo.cz](http://www.ploty-pletivo.cz)  
sloupky, vrata, branky, oplocení

## PLOTY – PLETIVO – OPLOCENÍ - MONTÁŽE

Hrabovská 5/39, Ostrava – Nová Bělá, Mitrovce, 724 00  
Otevírací doba: Po – Pá 8:00 -15:00 nebo po telefonické domluvě na tel.: 722 550 000

**DOPRAVA ZDARMA - při celkovém nákupu nad 7.000 Kč, jinak 300 Kč.**

**PLOTY - PLETIVO** - jsme firma, která se zabývá prodejem plotů a kompletního příslušenství pro drátěné ploty, jako jsou poplastovaná nebo pozinkovaná pletiva, lesnická a dekorační pletiva, chovatelské sítě, sloupky, vzpěry, napínací dráty, vázací dráty, napínáky, ostnatý drát, případně podhrabové desky. Dále nabízíme branky a vrata ve všech velikostech a jiný sortiment na stavbu oplocení.

Dále nabízíme **GARÁŽOVÁ VRATA** výklopná, rolovací i sekční a to jak ruční tak s pohonem na dálkové ovládání.

Více informací naleznete na [www.vrata-ostrava.cz](http://www.vrata-ostrava.cz)

Prodáváme také **TÚJE NA ŽIVÝ PLOT** od 10 Kč.

Kompletní nabídka je na [www.thuja.cz](http://www.thuja.cz)  
nebo na tel.: 722 557 777

[www.ploty-pletivo.cz](http://www.ploty-pletivo.cz)

### POPLASTOVANÉ PLETIVO KOMPAKT (ZELENÉ)

4-hrané bez zapleteného napínacího drátu,  
drát průměru 1,65 mm, s poplastováním 2,65 mm, oko 60 mm

Výška pletiva	Cena za 1m	Balení	Celková cena s DPH
100 cm	41 Kč	25 m	1.025 Kč
125 cm	51 Kč	25 m	1.275 Kč
150 cm	54 Kč	25 m	1.350 Kč
160 cm	62 Kč	25 m	1.550 Kč
180 cm	73 Kč	25 m	1.825 Kč
200 cm	78 Kč	25 m	1.950 Kč



**HUSŮV SBOR KDYSI A DNES** Nová modlitebna začala sloužit příslušníkům Církve československé husitské ve Staré Bělé 12. října 1924. Před Husovým sborem stojícím na dnešní Junácké ulici se konal tábor lidu, přišlo jich okolo dvou tisíc. Historický snímek pochází ze soukromé sbírky Oldřicha Dlouhého, kterému tímto děkujeme za zapůjčení. (jb)



**Starobělský zpravodaj**

vychází jednou měsíčně • Vydává ÚMOB Ostrava Stará Bělá • [www.starabela.cz](http://www.starabela.cz)

Redakce si vyhrazuje právo na redakční úpravu příspěvků. • Neprošlo jazykovou úpravou. •

• Adresa redakce, sběr inzerce: ÚMOB Stará Bělá, Junácká 127, p. Staňková, tel.: 599 424 101, fax: 596 769 199 •

• Redakční rada: Ladislav Dlouhý, Renata Staňková, Miloslav Hořínek • Redaktorka: Jana Bohušová •

• Sazba: Pavel Hořínek, tel.: 603 891 247 • Tisk: Tiskárna v Dubí • Uzávěrka příštího čísla: 10.9.2009 •